
北方地区考点跟踪突破

一、选择题。

“最喜北方的秋色，白云蓝天，疏风淡影。满目随风而逝的榆钱儿、槐针儿、梧桐大片，

淡红浅黄，斑驳陆离……”这是某散文集中对北方景色的描述，结合所学知识回答 1～2 题。

1．如图各省轮廓图中，属于北方地区的是( D )

A．① B．② C．③ D．④

2．下列语句中，描述北方地区的是( A )

A．千里冰封，万里雪飘

B．枯藤老树昏鸦，小桥流水人家

C．早穿棉袄午穿纱，围着火炉吃西瓜

D．天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊

3．关于北方地区主要生态环境问题的说法，不正确的是( D )

A．东北平原有大面积的黑土流失

B．华北平原遭受旱、涝、盐碱和风沙的威胁

C．黄土高原植被覆盖率低，水土流失严重

D．华北平原灌溉水源充足

4．下列不属于东北平原发展农业的有利条件是( D )

A．地势平坦 B．土地肥沃

C．雨热同期 D．光热充足

5．下列关于东北农业基地今后发展方向的叙述中，正确的是( A )

A．平原地区农业强化商品粮、豆等大宗农产品的生产

B．三江平原继续大规模开垦湿地

C．西部草原区大力发展畜牧业，增加放牧牲畜的数量

D．山区要大力发展林业，加快森林的砍伐速度，以满足国家的需要

下图是大兴安岭东西两侧的地形区剖面图，读图回答 6～7 题。

6．甲侧往西①②③的自然景观依次为( C )

A．荒漠—草原—荒漠草原

B．草原—荒漠—荒漠草原



C．草原—荒漠草原—荒漠

D．荒漠草原—草原—荒漠

7．乙地与南昌相比较，有关乙地特征叙述正确的是( A )

A．受气候限制农作物一年一熟

B．受土壤条件限制只适宜种植水稻

C．受地形限制只适宜发展畜牧业

D．受市场限制只适宜种植甘蔗

黄土塬是我国黄土高原的主要地貌景观，如图为某黄土塬等高线图，读图完成 8～9 题。

8．对塬的顶面形态描述，正确的是( A )

A．平坦开阔 B．崎岖不平

C．高耸陡峭 D．中间低四周高

9．本着保持水土，合理利用土地的原则，甲、乙、丙、丁四处最适宜修建梯田的是

( B )

A．甲 B．乙

C．丙 D．丁

10．北京中关村是我国最早建立的高新技术产业开发试验区，其发展高新技术产业最重

要的条件是( B )

A．自然资源丰富 B．科技力量雄厚

C．劳动力资源丰富 D．地理位置优越

黄土高原是中国生态环境最脆弱的地区之一，该地区人地矛盾突出，治理黄土高原、改

善生态环境，已成为人们的共识。结合相关知识完成 11～12 题。

11．目前，黄土高原最严重的环境问题是( D )

A．酸雨污染 B．土地荒漠化

C．水资源污染 D．水土流失

12．解决该环境问题最主要的措施是( A )

A．植树种草

B．鼓励生育，增加劳动力

C．大力发展畜牧业

D．扩大荒地的开垦面积

二、综合题。

13．运用相关材料，回答下列问题。

材料一：北京及周边地区图



材料二：

材料三：北京水资源人均占有量为 300 立方米左右，仅为全国人均占有量的 1/7，在世

界各国首都中居百位之后，现在北京主要供水源地密云水库的来水量日益减少。

(1)材料一中，平原 A 是华北平原，省级行政区 B 是辽宁省。

(2)根据材料一提供的信息，分析北京的地势特点是北京西北高、东南低，请说明判断

的依据河流自西北向东南呈散射状。

(3)根据材料二，北京发展农业生产的有利条件是__A__。(填字母)

A．高温和多雨在同一季节

B．终年高温

C．全年少雨

D．冬春季节降水充沛

(4)根据材料三所提供的信息，说明困扰北京城市发展的问题是水资源短缺，针对这一

问题，请提出一项解决办法大力实施南水北调工程。

(5)从北京郊区的水库打捞一吨活鱼，要运到北京城，最合适的运输方式是公路运输。

(6)今年 3 月，山东济南的人大代表乘火车到北京参加十一届人大五次会议。图中数码

代表的铁路路线中，__①__是最便捷的。(填图中数码)

14．黄土高原是我国水土流失最严重的地区。读图完成下列各题。

(1)观察“黄土高原景观图”，黄土高原地表景观特征是沟壑纵横。

(2)请简要分析黄土高原水土流失的原因：

自然原因：土质疏松，夏季降水集中，且多暴雨、地表植被稀疏等。(只答一点即可)。



人为原因：乱砍滥伐，乱垦过牧，破坏地表植被。

(3)现在，我们正在加强水土流失的生态建设。请观察“黄土高原生态建设示意图”，

将措施与对应地貌类型用直线连接起来。

①建挡土坝、

护坡坝等

②营造灌木林、

种植山杏等

③建梯田、种植

山杏和优质牧草等 a 缓坡地

(山顶地带)

b 陡坡地

(山腰地带)

c 坡脚地

(山脚地带)

①——c ②——b ③——a


